Gausova metoda za rjeSavanje sistema linearnih
jednacina

Nekasu a b (i=1,..,m;j= ].,....,n] realne konstante. Tada je
'

ay X+ apXs +..+a,x, =h
(*)

)

ml

X +a,x, +..+a,x, =b

sistem od m linearnih jednacina sa n nepoznatih x,....x .
Ako je u (*) m=n, mozemo konstiti Gaussovu metodu. Uvedimo sljedece
matrice: 4= [n& ]— matrica sistema1 4/ B = I:aq. | b, ] - prosirena matrica.
Tada sistem ima rjesenja ako te dvije matrice imaju isti rang. Pri tome, sistem
ima ta¢no jedno rjeSenje ako je ramg 4 jednak broju nepoznatih, a ima
beskonacno mnogo rjeSenja ako je rang A=rang A/ B manje od broja
nepoznatih. U posljednjem slu¢aju razlika 1zmedu broja nepoznatih 1 rang 4
predstavlja broj nepoznatih koje treba uzeti prowzvoljno.

1. Ryjesiti sistem jednacina:

2x+4y=5z=-5
-x—=y+z=0
2x+y—=z=1
Rjesenje:
2 4 =5 2 4 =55
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rangd =3
rang(A/B)=3
2x+4y-5z=-5
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2. Ruyesiti sistem jednacma:
3x, - 2x,+x, +2x, =1
S5x,—x,+3x,—-x,=3
2x, +x,+2x,-3x, =4
Rjesenje:
3 -2 1 2] 3 21 2]
A=|5 -1 3 -1|,[4/B]=|5 -1 3 -13
2 1 2 -3 2 1 2 =34
3 21 2] [3 -2 1 2|1 3 -2
5 -1 3 -13|~ -7 -4 13|44 |~(0 -7
2 1 2 34) |0 -7 -4 13-10 0 0

31’[ —2:'{1+1'3 +23r‘1 =]
=Tx, —4x, +13x, =4
0=-6

Sistem nema rjesenja: rang4=2; rang(4/B)=3.

1 2|1
4 13|-4
0 0}-6



3. Ruyesiti sistem jednacma:
2x, —4x, +x, =1
x=5x,+3x,=2
x=x,+x,=-1

Ix, +5x,-5x,=-6

Rjesenje:
2 -4 1]1 1 -5 3|2 1 -5 3|2
[.4!8]:1_5 312 |2 41 |06 -5(-3
I =1 11| |1 =1 1|1 [0 4 -2|-3
3 5 -516| [3 5 -5]-6] |0 20 -14]-12
1 -5 32 1 -5 3|2
0 6 -5-3| {0 6 -5-3
o o 4|3 o 0 4|3
0 0 86| [0 0o ofo

rang4=rang(4/B)=3
rangd=rang(4/B)=3
4y, =-3=x,=—

—6x, —5x, = -3 —6x, =5x, -3 > x, =_§

x,=5x,+3x, =22 x, =5x, —3_r3+2:—ﬂ
) B 8

11 9 3
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4. Ruyesiti sistem jednacina:
X -x,+2x,-x, =1
X, +x,+x,+x, =4
2x +3x, 5x,=0
5x, +2x, +5x, -6x, =6

Rjesenje:



1 -1 2 =141 |1 -1 2 -1j1 1 -1 2 -1
1 1 1 14 0o 2 -1 2|3 o 2 -1 213
2 3 0 50| |0 5 4 312/ |0 0 3 -16q19
_5 5 66 0o 7 -5 -1]1 0 0 -3 -16/-19
1 -1 2 -1
0o 2 -1 213
0 0 -3 -16/-19
00 0 0]0
X -x,+2x,-x, =1
2x,-x,+2x, =3

-3x,-16x, =-19

0=10

rang(4) =rang(4/B)=3 <4 = sistem Je neodreden
-3x3=1ﬁx‘-19:>13=—'1ﬁx;”9

19-16x, +9-6x, 28-22x, 14-11x,
= :)_‘(_’ =
3 3 N 3
X, - X, +2_r3 = 1+_r4 =X =1, —213 +x, +1 =M=Ex‘ -7

2x,-x,=3-2x, > 2x, =x,+3-2x, =

5. Zakoje vrijednosti parametra a sistem
ax+y+z=

x+ay+z=2

X+y+az=-3

mma jedinstveno rjesenje? Odredit to rjesenje!
Rjesenje:

a 1 1}1 1 1 al-3 11 a | -3
1 a 112|~|1 a 1|2 |~|0 a-1 1l-a| 5
I 1 al3| |a 1 1f1]| |0 1-a l-a'|l+3a
I 1 a -3
~10 a-1 l-a 5

0 0 (-a)2+a)Bla+2)




1) (1-a)a+2)20=a=1,a=-2. Tada je rang4 = rang A/B =3 (broj
nepoznatih u sistemu), pa je sistem odreden.

(-a)(a+2)z=3a+6=>z=—02*2 _ 3
(l-aa+2) 1-a
(@-1y+(1-a) 5o o2
} (1-a) T o (a-1)
3(1- 2-3
x+y+az=-3=x+ +ta—==-3=x= (1-a)+ o= 1
a-1 l-a l-a a-1

2)Za a=1, rangd = l,rang A/B =2, pa sistem nema rjesenja.
3)Za g =-2, rangd = rang A/ B =2 < 3 (broj nepoznatih u sistemu), sistem
1ma beskona¢no mnogo rjesenja.

2z-35

=3y+2z=5>y= 3

2z-5 -9-2z+5+6z 4z-4

x+y-2z=-3>x=-3-y+2z=-3- +2z= 3 3

Rjesenja sistema su: [4:3_4 %.:]1: ceR.

6. Ryesiti sljedece sisteme jednacina:

2x+3y =8 2x+3y=8
AT R(1,2) B) V=0 ema etenia)
Tx=5y==3 4x+6y =10
2x+3y =8 _ _
c x+y+z=35 (nema rjesenja)
dx+b6y=16
————— (neodreden) 8 X=y+z=
x+z=2
e)

x, +2x, +3x, —4x, =11

2x, +x,+5x, +x,=3 r[2 247 9 5
3x, +2x, +x, +2x, =1 7217 773

X +x +5x,+x,=5

7. Diskutovati rjesenja sistema jednacina za razne vrijednosti parametara:



X+y+z= ax+y—z=1 ax+y+z=
x+(1+A)y+z=24 x+ay-z=1 X+cy+z=3
x+y+(l+z2)A=0 x—=y-—az=1 X+2cy+z=

8. Odrediti parametar tako da sistem 1ma rjesSenje, pa naci to rjefenje
4x+y=35
Jx+2y=35
6x+2y+24A=4"

Rez.: 4, =44, =-2 x=y=1I.

9. Ryesiti sistem:
2x, +Tx, +3x,+x, =6
3x, +5x, +2x, +2x, =4

Ox, +4x, +x,+7x, =2

Rez.: Sistem 1ima beskonacno mnogo rjesenja,
x, =8+9a-4b,x, =a.x,=b,x, ==25a+5b-10, a,be R.



